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平成３０年第１０回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  平成３０年９月２６日（水） 午後１時３０分～ 

開催場所  恵那市役所 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         大 畑 雅 幸 

      教育長職務代理者      西 尾 修 欣 

      委   員         村 松 訓 子 

      委   員         鎌 田 基予子 

      委   員         樋 田 千 史 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          児 玉 光 弘 

      事務局長          加 藤 真 治 

      調整監兼生涯学習課長    伊 藤 英 晃 

      教育総務課長        西 尾 克 子 

      教育総務課総務係長     三 宅 英 機 

 

議 題 

  議案第17号 平成３０年度９月補正予算追加（案）に関する意見について 

 

  報告事項 

   報第 １号 平成２９年度恵那市総合計画施策別点検及び評価について 

   報第 ２号 中山道広重美術館スポンサー制度の継続について 

   報第 ３号 平成３０年度教育委員会重点目標の進捗状況について 

   報第 ４号 恵那市の園小中学校のトピック（１０月）について 

   報第 ５号 恵那市中央図書館月別利用状況 

   報第 ６号 中山道広重美術館月別観覧者数 

   報第 ７号 岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数 

   報第 ８号 その他 

 

開 会（午後１時３０分） 
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１ 会議録の承認 

     平成３０年第９回恵那市教育委員会定例会会議録を承認しました。 

 

２ 教育長の報告 

教育長  夏休み後の運動会、体育大会が、大分雨で順延の順延がありました。子どもたち

を主体にした実施の仕方というのは定着したと思いました。しかし、雨天もあり

練習不十分、段取り不十分を若干感じた。 

     武並小学校が、防災功労者内閣総理大臣表彰を受けました。全国で３０団体が表

彰されています。岐阜県では武並小だけで、６年間にわたって、防災協力を積み

上げてきたということが評価されて、校長と防災士と２人で、表彰を受けてきた

と市長に報告がありました。武並小は１つ学校の大きな特色づくりの柱ができ

たと思います。 

     ９月議会の一般質問で４名の議員から質問がありました。通学路、就学援助制度、

子どもの文化芸術への機会が少ないのではという指摘を含めた質問がありまし

た。またエアコンやミストの件、恵那南地区の中学校の統合についての今現在の

状況の説明を行いました。 

     学校教育と生涯学習課との連携で、下田歌子賞を１５回行っていますが、毎年校

長会、教頭会にも通じながら、恵那市全体の行事にしていきたいので、ぜひ啓発

もしてもらいたいし、短歌とエッセーなので、国語の時間に１時間、２時間位置

づけて、子どもを育てる、あるいはそれを指導した先生を価値づけ指導したこと

で子どもが賞をとれば、いい指導してくれたというふうなことで褒める、そんな

学校運営をしてほしいということをずっと言い続けていますが、なかなかなり

切らない。ぜひ参加をしてほしいと、引き続き働きかけをしていきたいと思いま

す。 

     それから、今盛んに働き方改革と言われていますが、一方で働き方改革というこ

とで、今まで行ってきたことを、やめてしまうような場合もあるかもしれない。

そのことによって、子どもたちへの影響、教育活動が薄くなる、そういうことは

あってはならないと思っています。 

     教育委員会訪問に行って、校長と懇談をして、教員と十分な意思疎通や意見交換

ができていない学校があると少し感じます。 

      

３ 教育委員の報告 

委 員  私も体育祭や運動会に行ってきました。雨による延期で、連絡がうまくいかない

ところもあったようです。岩邑中は、途中で１１時ごろ土砂降りになってかわい

そうでしたが、係の子たちがてきぱきと動いて、全校競技とかでヒーローインタ

ービューなどもあり、生徒たちがつくりあげた運動会という感じがしました。 



3 
 

     串原小中は、人数が人数なので、１人何役もこなさなくてはいけないので、器具

係で器具を運んできてから競技に参加し、帰るときにまたそれを持って帰ると

か、そんな感じで、地域の方にたくさん支えられている運動会でしたが、結局２

日延びてしまったので、祭日開催で人が少ないと聞きました。 

     運動会の場でも学校統合の話があり、反対ばかりでもないこともわかりました。     

また中学校のテストの平均点が、学校間で差があると感じました。 

委 員  体育祭に行きまして、案内をもらっていましたが、中止等の際の連絡について対

応に差があると感じました。 

     一番感じたのは、子どもは中学校で本当に爽やかな顔をして体育祭を行ってい

ました。自然と出る応援も行っていました。 

     気になったのは同じ校区で、小学校と中学校の運動会の開催日が重なったこと

は避けなければと思います。保護者の方は本当に困ったと思います。家族を考え

た対応が必要だったと思います。 

委 員  こども園、小中学校空調設備導入検討委員会で、夏休みのないこども園をまず優

先的にということで、年明けから５月ぐらいまでには工事を終わらせるという

ような話だったので安心しました。 

     小中は、当然優先順位ありますが、恐らく夏休みに全学校設置は間に合わないと

いうことです。その場でも意見が出ていましたが、空調を入れれば熱中症対策は

万全ということではないので、並行して健康管理や危機管理意識の啓発、研修を

徹底していただきたいと思いました。 

委 員  運動会に参加した折、校長といろいろと話をしましたが、雨で日程を変更した、

延期をしたことに対する親からのクレームというのはやはりあるとのことです。

事前に変更の可能性はありますという３パターン程度の予定変更が一覧になっ

ていましたが、それでもクレームが来る。そういう親に対する校長、教頭先生方

も気の毒に思います。手を尽くしてもそういったことはあるということを改め

て感じました。 

     上矢作中学校の訪問をしまして、体育の時間を見ました。男女一緒にバスケット

ボールをやっている。普通、我々の感覚でいくと、中学校の体育は男女別と思っ

ていましたが、男女一緒にバスケットボールをやっていた。仲のいいことは結構

なことですが、これでいいのか、どうしても子どもの人数、学校の規模等々の話

になってしまいますが、どうなのかと感じた。 

新年度になってクラス替えがあるとリセットできる。だから、クラスの中の問題

が、また改めてスタートできる話を教育長からよく聞きます。クラス替えができ

る規模の学校でないと、子供たちにとっては、串原、上矢作のように、こども園

から９年以上ずっと一緒は、大人が改善しなければいけないだろうと感じまし

た。 
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４ 議案審議 

教育長  では議案第１７号平成３０年９月補正予算追加（案）に関する意見について説明

をお願いします。 

事務局長 議案第１７号平成３０年９月補正予算追加（案）に関する意見について、資料に

基づき説明。 

教育長  ご質問、ご意見はありますか。 

委 員  なし 

教育長  では、議案第１７号平成３０年９月補正予算追加（案）に関する意見については、

承認します。 

 

５ 報告事項 

教育長  報告事項１号平成２９年度恵那市総合計画施策別点検及び評価について、説明

をお願いします。 

事務局長 報告事項１号平成２９年度恵那市総合計画施策別点検及び評価について、資料

に基づき説明。 

教育長  ご質問がありますか。 

委 員  評価のＣというのは、まだ達成できていないからＣなのですか。 

事務局長 計画どおり進めることができていればＣになります。 

委 員  それより進んでいるところはＢですか。 

事務局長 計画以上に達成できた場合はＢになります。恵那市の基準は、計画どおりに進め

て１００を目指して結果が１００だったらＣになります。 

教育長  ほかに意見などありますか。 

委 員  なし 

教育長  それでは、次に報告事項２号中山道広重美術館のスポンサー制度の継続につい

て説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長 報告事項２号中山道広重美術館のスポンサー制度の継続について

資料に基づき説明。 

教育長  質問はありますか。 

委 員  なし 

教育長  では、報告事項３号平成３０年度教育委員会重点目標の進捗状況について説明

をお願いします。 

事務局長、副教育長、調整監兼生涯学習課長  

報告事項３号平成３０年度教育委員会重点目標の進捗状況について資料に基づ

き説明。  

教育長  質問がありますか。 
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委 員  下田歌子賞ですが、教育長の話だと恵那市内での応募が少ないというような話

を聞きましたが、増えたというのは、市外が多いということですか。 

調整監兼生涯学習課長 市内の小中学校も少ないという事実がありましたが、全体として、

満遍なくということではなくて、学校賞も設置しましたので、市内は増えてはい

ますが学校間で温度差があるところがあります。 

委 員  当然、市外からの応募もありますか。 

調整監兼生涯学習課長 市外の応募も増えています。学校賞というのは、市内外全てに影響

があったようで、市外でも、特に去年は高校が少なかったこともあって、今年は

高校では応募が増えているところがあります。 

教育長  ほかありますか。 

委 員  タブレットの導入ですが、情報主任による実践と校内研修がありますが、情報主

任はいろんな立場の人がいますが、授業も行うし負担がかかると思います。図書

館に拠点校を持っている人がいます。７～８校掛け持ちで３人ぐらいいます。そ

のように予算化して、タブレット専用の助手、アシスタントを雇えないか。それ

で、満遍なく広めていくというアイデアはないか。 

副教育長 今度の検討委員会で、それも含めて研究していきます。もともとコンピューター

室のパソコンを代替するのにタブレットという発想なので、ハード面の整備で

行いますが、もう一つの活用が、もっと幅広く、格差とかハンディキャップをな

くすためにタブレットを教育現場に取り入れていくということを、積極的実施

するように言われますので、ＩＣＴの指導員とか、民間による塾の通信の産業が

タブレットでやっています。授業で見られる、１５分ぐらいのビデオになってい

て、それ見ると、講義してくれるというのがあるそうです。 

委  員 二、三年間、期間限定のアシスタントみたいなものがあると違うと思う。情報主

任だけに任せるのは、ちょっと無理があると思います。 

副教育長 使い方よりも、授業で活用していく中で、スキルというより、授業でそれを使っ

ていくことが大事です。明智小学校は、タブレットが足りないと言っていました。 

委 員  差があります。ある学校ではどんどん使っていくし、活用していく、どの学校も

レベルを上げていかなければと思う。 

副教育長 スピーディにやっていきたいと思っています。 

教育長  ほかに質問はありますか。 

委 員  ２点お願いします。１１ページの２番のところの、進捗状況に、次年度について

も継続を行いたいとの説明を受けるとありますが、以前、教育長から、実際に関

連企業で、新卒の子を何名かを受け入れていただいたとか、就職につながってい

る話がありましたが、実際に手応え、進路にもいい影響があるような事例があれ

ば、そこを紹介していただきたい。 

     もう一点は、１０番のところの３件の重大案件がありますという話で、推計がい
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じめだということですが、考え過ぎかもですが、子どもに会えないという事案が

１件ありました。ＤＶや、何か大変なことになっているとか、何が起きてもおか

しくない世の中なので、そういったことがないといい。 

教育長  そこは子育て支援で繋がっていますので、当該者と連絡が常に繋がるようにし

ていこうと思います。 

教育総務課長 恵那南高校については、昨年１人、関連企業に就職されました。職種の内容

までは聞いていないですが、６次産業学習を通じて、企業のイベントに前日の準

備、当日と生徒も参加されて、こういった仕事につきたいということがあれば、

企業も受け入れをしていきたいということを言ってみえました。そういった方

向に向いていけばいいと思っています。今年度は、３年生全体で６次産業学習を

行っていますが、来年度は、ビジネスと観光系列ができるので、より専門的な系

列で行っていくことになると思う。そういった方向に進んでくれる方が１人で

も増えるといいと思います。 

委 員  何か起業したり、そこまでの話はありますか。 

教育総務課長 そこまではない。１月の末に学校総合発表会で、スイーツのバイキングを行

いたいと今商品の試作品をつくって、研究しています。進路先のことを考えてい

かれるかと思いますが、経営まではないかもしれない。 

教育長  他はありませんか。 

委 員  意見なし。 

教育長  報告資料第４号恵那市の園小中学校のトピック（１０月）について説明をお願い

します。 

副教育長 報告資料第４号恵那市の園小中学校のトピック（１０月）について、資料に基づ

き説明。 

教育長  ご質問がありましたらお願いします。 

委 員  今月の資料、ページが多いですが、単純に行事が多いということですか。 

副教育長 ９、１０、１１月は多いと思います。 

教育長  報告資料第５号恵那市中央図書館月別利用状況、報告資料第６号中山道広重美

術館月別観覧者数、報告資料第７号岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入

場者数の順に説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長 

報告資料第５号恵那市中央図書館月別利用状況、報告資料第６号の中山道広重

美術館月別観覧者数について、事務局長が報告資料第７号の岐阜県クリスタル

パーク恵那スケート場入場者数について資料に基づき説明。 

教育長  報告資料８号の恵那市教職員の働き方改革プラン「２０１８試行版」立案にあた

って報告をお願いします。 

副教育長 報告資料８号の恵那市教職員の働き方改革プラン「２０１８試行版」立案にあた
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って資料に基づき説明。 

教育長  ご質問がありますか。 

委 員  先ほど教育長から、学校の先生方を掌握しているはずの管理職の校長たちの意

識、キャパというか、そういったものからずれが生じている懸念もあると話され

ました。 

     世の中が何かあったときに責任を追及されるとか、子どもたちの安全安心とい

うところも大事ですが、部活一つとっても我々の時代は、毎日顧問の先生がいる

わけではなく、一番の上級生が仕切りながら、たまに顧問の先生がのぞきに来て

くださる。生徒たちの自主活動が、先輩後輩で成り立ってきた。朝練もそうだと

思いますが、次第に何かあったときに、教員はいたのか、どういう計画に基づい

ていたのか、記録はとったのか、こういう風潮の中で、窮屈になってきた。結局、

やらなくなってきた風潮がある。 

教育長  確かに世の中というのは、そういう方向の流れになっています。ある程度、世の

中の流れにのっていくということは仕方ないけれども、最終的な表現としては、

上手に要領よくやるしかないという感じかもしれない。先生方が倒れたら元も

こもないです。 

副教育長 今まで言いにくかったことが言いやすくなったこともあって、この働き方改革

の活動の中でいうと、例えば朝連を朝７時３０分から行い、５時半下校、６時下

校というのは、完全に勤務時間を逸脱していますが、思い切って朝練なしとか勤

務時間内に下校時間を持ってくるとか、やりやすくなってきたと思います。岐阜

県の教員は昼休みがない。給食指導と、休み時間は子どもにつかなければいけな

い。他県は１時間別に昼休みがあるところもある。４５分になって１時間休み時

間があって、そのときに先生は私用を行います。そういうのは上手に利用して質

だけは落とさないようにしていきたいと思っています。 

教育長  この後の展開です。今、働き方改革で結構追い風になっているけれど、逆転現象

で、教職員がサラリーマン化しているとか、逆風の吹く可能性もある。 

委 員  ノー残業デーを設定してから、学校にいつまでも残っている教員は少なくなっ

ていませんか。 

副教育長 もちろん多くの学校では意識してもらっているので減ってきていると思います。 

委 員  行事の前はもちろんかなり遅い時間まで灯りがついていることがありますが、

夜９時、１０時過ぎてもまだついているということがなくなったような気がし

たので、そういう調査をされたりした効果と思っています。 

副教育長 昨年から結構こだわって、校長も問題にしてきたので、かなり改善はされてきて

います。 

教育長  それでは、１０月の行事予定について説明をお願いします。 

事務局長、副教育長、調整監兼生涯学習課長 
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１０月の行事予定について資料に基づき説明。 

教育長  ご質問がありますか。 

委 員  Ｌ１ラリーで小学校、中学校で何か参加要請というものが来ますか。 

事務局長 Ｌ１ラリーでは、ありません。 

委 員  今年もありますか。 

事務局長 １２月１日、２日にあります。 

委 員  心配したのは、カーレースは事故もあるし、要請があったら困ると思いました。

国体のように静かに見ている参加の仕方もあるし、世界の人が来れば、子どもた

ちも参加させるというようなこともあるかもしれないと思いました。 

事務局長 話にあるＷＲＣ（世界ラリー選手権）はもっと大きい世界的な大会です。恵那市

だけでなく、愛知県、岐阜県と、県域をまたいで行うコースが設定され、その一

つに恵那市が入ってきます。合わせて、イベントみたいなことも行いますので、

子どもたちに参加要請があり、例えば太鼓をたたくとか、踊りを行うとか、そう

いうことが考えられます。ラリーを観戦しにいくことはないかもしれません。 

委 員  協力を求められることがあるかもしれないということですか。 

事務局長 学校が駐車場になる可能性があります。 

教育長  ８月分の後援申請の一覧を確認ください。 

それでは、第１０回教育委員会定例会を閉会します。 

     午後３時３５分閉会を宣言します。 

 

平成３０年９月２６日 

 

教育委員 西尾 修欣 

 

 

教育委員 村松 訓子 


